

能否守好商业秘密,事关企业的创新持续推动力——

# 靠什么护住企业的创新“密钥”

## 阅读提示

商业秘密是企业重要的知识产权,是企业创新、市场竞争的战略性资源。北京知识产权法院发布侵犯商业秘密典型案例并指出,此类案件中,有七成以上案件是以员工、前员工为被告提起诉讼,企业对商业秘密的保护意识尚显不足。

是诉至法院,请求判令技术公司、崔某停止侵犯商业秘密,并连带赔偿经济损失等。

一审法院判令技术公司、崔某赔偿经济损失及合理支出20万元。二审维持原判。法院指出,崔某曾是数据公司软件开发工程师,且技术公司的被控软件中,出现了大量数据公司的名称、电话等非正常现象,认定被告行为构成侵犯商业秘密的不正当竞争行为。

“此类案件的妥善审理,事关国家经济安全、技术安全、信息安全;事关依法保障经营者的合法权益和创新成果,维护公平有序的市场竞争秩序;事关用好反不正当竞争法这只‘看得见的手’,促进技术、信息以及人力资源在市场上的自由流动和优化配置。”北京知识产权法院审判第三庭庭长、竞争垄断委员会副主任谢甄甄说。

### 因员工离职引发诉讼较多

当天发布的侵犯商业秘密十大典型案例,普遍属于因员工离职、业务合作而引发的商业秘密之诉。

“离职员工被诉侵权较多。”兰国红说,“有七成以上案件是以员工、前员工为被告提起诉讼。”

典型案例显示,王某原是某科技公司员工,负责该公司“猿辅导”产品网络授课。王某离职后入职某信息公司,并违反保密义务使用该科技公司的学员ID建立QQ群,用于推广课程。某计算机公司和某信息公司明知王某使用的是科技公司的学员ID,仍使用该

信息用于推广某精品课程。

法院审理认为,涉案学员ID构成科技公司的商业秘密。王某、某信息公司、某计算机公司侵犯该科技公司商业秘密,连带赔偿经济损失50万元、合理费用8000元,并消除影响。

在另一案件中,前员工违反诚实信用原则,“冒名顶替”原单位关联公司,侵犯“老东家”商业秘密,被判与被告公司连带赔偿350万元及合理开支5万元。

该案中,解某原是某科技公司员工,负责推广“大众点评”产品。2018年4月,解某告知该科技公司“大众点评”计划停止对其产品的相关推广,于是科技公司与“大众点评”停止合作。同年6月,解某离职。

然而,科技公司发现,解某和其朋友陈某共同经营某科技(北京)公司,解某在2018年4月之后将某科技(北京)公司作为科技公司的关联公司,继续就“大众点评”项目订立合同,推广产品。

该案诉至法院后,法院认为,原告主张的合同内容,“大众点评”平台的客户联系人和合作联系渠道等客户信息属于商业秘密。原告公司的前员工解某利用所掌握的签约信息和渠道,将本以原告名义订立的合同签约主体偷换成竞争对手被告公司,并欺骗原告合作已经终止,造成原告利益损失,解某与被告公司共同构成侵犯商业秘密的行为。

### 商业秘密保护意识尚显不足

值得关注的是,此类案件中原告胜诉

比例较低。以2021年至2023年10月北京知识产权法院新收侵犯商业秘密案件为例,以判决方式结案的案件中,原告胜诉的仅占15%。

“作为一种较为特殊的知识产权,商业秘密的权利范围不具有公示性,侵权行为相对隐蔽,权利人举证存在一定难度。”北京知识产权法院副院长宋鱼水说,随着企业知识产权保护意识的增强,权利人举证难问题虽然得到一定缓解,但依然是侵犯商业秘密民事案件中的重点难点问题。

根据法律规定,商业秘密的构成要件包括“秘密性”“保密性”和“价值性”。从已有的司法判例来看,原告败诉的原因主要是无法证明商业秘密符合法定要件。

“侵犯激光削波装置商业秘密案”就是一例。某光电公司称,前员工王某等3人在离职后,将其在任职期间获得的“激光削波装置”技术信息及经营信息披露给某激光公司使用,侵犯其商业秘密。

法院判决驳回了光电公司诉求,并指出,光电公司提交的劳动合同、《员工守则》《保密管理制度》等证据无法证明系针对涉案信息采取的有针对性的保密措施,不足以证明涉案信息构成“商业秘密”。

“近年来,商业秘密侵权纠纷频发,但权利人胜诉的比例较低,说明企业对商业秘密的保护意识尚显不足。”北京知识产权法院审判第三庭法官张炎说。

结合司法实践,张炎建议,企业应根据行业特点和技术需求建立内部保密制度,制定详细可行的保密手册,要强化保密措施,加强对外活动商业秘密保护。除采取诉讼方式维权外,企业还可以选择向相关行政管理部门、行业协会举报投诉;对于涉及刑事犯罪的,及时向公安机关举报;充分利用人民调解、行业调解组织进行调解,通过多元化程序解决纠纷,以达到更好的维权效果。

施工人员持伪造的特种作业操作证从事焊接作业,牵出黑灰产业链

## 假网站为假证提供“验真”服务

**本报讯** 施工人员持伪造的特种作业操作证在工地从事焊接作业,其背后挖出一条制售假证黑灰产业链,存在大量假网站提供配套“网上验证”。12月5日,北京市人民检察院通报检察机关依托大数据赋能,凝聚各方合力,对制假贩假形成全链条打击,消除在建工程安全隐患。

今年年初,北京市西城区应急局发现,白某某持伪造的特种作业操作证在北京某工地上从事焊接作业,存在严重安全隐患。西城区检察院经审查认为,涉案人员白某某为非法获取特种作业操作证,在未经专业培训及国家统一考试的情况下,以500元的价格委托工长何某通过网络交易伪造证件,持假证从事电焊作业,具有引发火灾的社会危害性。

特种作业危险系数高,法律规定需要经过专业培训、考核合格后持证上岗。然而,检察机关在办案中发现,施工人员持伪造特种作业操作证上岗的情形并非个案,背后是制售、购买、使用假证在建筑工地从事特种作业的黑灰产业链,并且,还存在大量假冒国家机关官方网站为假证提供配套“网上验证”。

白某某使用伪造的特种作业证一案,牵出覆盖20余省的假证黑色产业链。公安部开展“集群战役”,成功破获了以孙某某为首的制售假证网络犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人70余人。经统计,仅从孙某某犯罪团伙处查获的虚假网站后台中,发现超过50万人关注了该虚假网站,超过1.9万人从该犯罪团伙购买了伪造的特种作业操作证,施工工种涵盖“电气焊”、高空作业、起重、信号等39种高风险作业。

检察机关构建“涉安全生产的特种作业操作证”类案法律监督模型,深挖彻查假证黑灰产业链,精准锁定在建工程,排除安全隐患,融合推进安全生产治理和网络空间治理,坚决维护人民群众生命财产安全。

截至11月30日,经北京市各区检察机关建议行政执法机关移送公安机关后,共查获涉假证案件立案252人,检察机关已批准逮捕15人;查扣辐射全国的伪造特种作业操作证书1.4万余张,发现假冒国家机关官方网站226个,有效推动假冒国家机关官方网站关停。(法文)

## 以赠送鸡蛋等形式向老年人兜售假冒保健食品 长春侦破一起销售假冒注册商标案

**本报讯** (记者柳姗姗 彭冰 通讯员孙康)近日,吉林省长春市公安南关分局成功破获一起销售假冒注册商标案,抓获犯罪嫌疑人7人,扣押假冒产品3000余瓶,涉案金额500余万元。

10月17日,民警得到在辖区某超市有人销售假冒的某知名品牌多酶多肽片线索后,组成专案组立即开展案件侦办工作,逐渐摸清该犯罪团伙的组织架构。11月2日,民警在长春市将犯罪嫌疑人史某旭、董某亮抓获,当场扣押假冒产品3000余瓶。此后,犯罪嫌疑人赵某、刘某凤、蒋某玲等人陆续被抓获。

经查,今年8月,犯罪嫌疑人史某旭发现某知名品牌多酶多肽片销量较好,随即与犯罪嫌疑人董某亮、谢某军商量生产仿品,牟取暴利,通过刘某凤联系成都市某公司法人赵某,几人一拍即合。犯罪嫌疑人赵某、蒋某玲联系江西某厂生产含有葡萄糖、淀粉等成分的瓶装片剂,犯罪嫌疑人范某权联系河南省某印刷厂印刷仿冒的品牌标签。瓶装片剂和品牌标签制品贴标成品后,犯罪嫌疑人以赠送鸡蛋、挂面等形式,向老年人群体大肆兜售,非法生产销售假冒产品数万瓶,涉案价值500余万元。

### 黑龙江鸡西

## 打造流动调解室下访解纷

**本报讯** 今年以来,黑龙江省鸡西市基层政法机关聚焦坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断创新矛盾纠纷多元化解机制,围绕“枫桥式”政法品牌创建,在恒山区打造以“恒安”为标识的车载便民“流动调解室”,变“坐堂问诊”为“下访巡诊”,将矛盾化解服务送到群众身边。

9月的一天,恒山区矛盾纠纷调处中心接到红旗乡人民调解委员会的电话,称受理的一起调解案件多次调解未果,需要区人民调解中心协助。经初步了解情况,刘某与刘某是同村村民,刘某挖了一条沟导致水流到了某的菜地,影响其土地作物生长。两家因此产生矛盾。区矛调中心迅速通知区里资深调解员和区农业农村局工作人员组成调解服务队,乘坐“流动调解车”奔赴现场。调解员将双方当事人请到“流动调解车”,与区农业农村局工作人员一起先讲法理,再讲情理。经过近两个小时的调解,刘某终于意识到自己的错误,并同意马上恢复原状。矛盾就此成功化解。

自2023年7月“恒安”便民流动调解室创立以来,推动矛盾纠纷化解在田间地头、群众家门口。(郭云龙)

### 吉林桦甸

## 建立“一把手直接管”信访工作机制

**本报讯** 吉林省桦甸市以开展信访问题源头治理三年攻坚行动为契机,深入践行“枫桥经验”和“浦江经验”,多措并举推动信访问题源头治理。

桦甸市充分发挥基层网格作用,建立起由村屯(社区)、乡镇(街道)、市直部门及其下属基层单位共954人构成的领办带访队伍。以动态排查矛盾纠纷为突破口,及时解决一批涉及当前矛盾较为集中的城乡建设、林农纠纷、土地资源、涉法涉诉等方面的突出问题,有效维护了人民群众的合法权益。据统计,已集中开展了矛盾纠纷大排查4次,排查出各类信访问题2006件,成功调解1968件。

桦甸市创新建立“一把手直接管”信访工作机制,压实责任,推动问题化解。围绕“事要解决”这个核心,对各类突出问题进行提级管理,由责任单位“一把手”亲自推动。同时开展信访积案化解“清零”专项行动,条块结合分类推进问题整体解决。今年年初以来,桦甸市召开市委常委会会议,市政府常务会议研究信访工作11次,研究重要信访事项15项,领导干部接访下访131次,推动149件疑难复杂的信访问题得到成功化解。(邹宜浩 岳升)



## 宪法宣传进校园

12月4日,第十个国家宪法日,贵州省黔西市人民检察院的检察官走进该市雨朵镇扯泥小学,向小学生们宣传宪法、民法典以及未成年人保护法,引导小学生从小养成自觉学法、知法、守法的意识。

本报通讯员 周圳超 摄

“金主”在境外建造“五金建材城”,招揽18个诈骗团伙入驻,进行封闭式管理——

# 超大犯罪集团以“工业园区”“科技园区”为幌子实施诈骗

法文

冒充公司老板,跨境电诈集团专门诱骗企业财务人员大额转账;利用物流公司“内鬼”出售的公民个人信息“盲发快递”,实施诈骗;偷渡至境外电诈园区,用聊天软件寻找女性目标,设下“赌诈”陷阱……

在《中华人民共和国反电信网络诈骗法》实施一周年之际,11月30日,最高人民检察院发布检察机关依法惩治电信网络诈骗及其关联犯罪典型案例,并发布《检察机关打击治理电信网络诈骗及其关联犯罪工作情况(2023年)》(下称《工作情况》)。

《工作情况》指出,当前,零散、点状式的独立诈骗团伙越来越少,取而代之的是以“工业园区”“科技园区”为幌子的超大犯罪集团。这些超大犯罪集团多在境外,通过控制、

管理独立诈骗团伙,形成庞大而稳定的诈骗犯罪网络。

比如,最高检、公安部第三批联合督办的江苏江阴“6·16”专案,潘某某等6名幕后“金主”在缅北出资建造“五金建材城”,先后招揽18个诈骗团伙入驻,并为诈骗团伙提供办公场所和食宿,进行封闭式管理,持械看守诈骗团伙人员,形成超大犯罪集团。

由于诈骗集团日趋垄断化,导致集团犯罪行为汇集交织。在过去单独实施电信网络诈骗犯罪的基础上,衍生升级为人口贩卖、绑架、非法拘禁等严重侵犯公民人身权利犯罪,影响极为恶劣。

此外,随着黑产技术和产业发展,越来越多的工具和软件以直观、简单的产品形式呈现,易学易用特点不仅大幅降低了软件开发门槛,也吸引了更广泛人群特别是年轻人参与电信网络诈骗犯罪。另一方面,新兴

技术被电信网络诈骗犯罪分子使用,大大降低了犯罪成本。

在此次发布的典型案例中,就有一起涉及利用AI语音机器人自动拨打电话,精准推送虚假贷款APP实施电信网络诈骗的案件。

2018年7月,李某成立声通公司,帮助诈骗团伙做网络贷款推广。李某按照诈骗团伙要求编写自动应答话术并录入应答语音,根据诈骗团伙提供的电话号码筛选有贷款、买房、教育需求的对象,利用AI语音机器人自动拨打电话形成语音和文本通话记录。诈骗团伙按照精心策划的自动应答话术套路,添加贷款意愿强的被害人微信等联系方式,推送下载使用诈骗团伙专门制作的虚假贷款APP。

在申请贷款的过程中,APP会自动推送“办理会员”“缴纳解冻银行账户费用”“验证还款能力”等链接,被害人点击链接支付上述费用即被骗。经查,共有1437名被害人被骗取

3586万余元。经审判,李某等多人获刑。

值得关注的是,在校及刚毕业学生逐渐成为犯罪集团拉拢吸收对象,未成年涉罪人数有所增加,有的未成年人成为电信网络诈骗犯罪组织者。在江苏省盐城市亭湖区人民检察院办理的一起电信网络诈骗案中,4名未成年人组织召集22名未成年人、在校学生和社会人员共同参与电信网络诈骗犯罪,共诈骗1700余名被害人235万余元。

检察机关全链条惩治电信网络诈骗及其关联犯罪,依法从严惩治境外电信网络诈骗犯罪。最高检与公安部联合督办的四川南充“4·01”专案,检察机关已起诉430余人,涉及多个缅北诈骗团伙;联合督办的浙江“12·30”专案,已抓获11名主犯,判决4名,主要组织者葛某一审被判处有期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,其余3名主犯均被判处十年以上有期徒刑,形成有力震慑。